

上海市浦东新区卫生健康委员会

浦卫〔2025〕54号

关于印发《2025年浦东新区卫生健康系统宣传 与精神文明建设工作要点》的通知

委属各单位：

现将《2025年浦东新区卫生健康系统宣传与精神文明建设工作要点》印发给你们，请结合实际贯彻执行。

特此通知。

上海市浦东新区卫生健康委员会

2025年5月16日

（此件公开发布）

2025年浦东新区卫生健康系统宣传与精神文明建设 工作要点

2025年是习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会发表重要讲话5周年，是浦东开发开放35周年，是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋篇布局之年。浦东新区卫生健康系统宣传与精神文明建设的**总体要求是**：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神，坚持人民城市理念，以人民健康为中心，全力推进健康浦东建设，为打造社会主义现代化建设引领区和推动卫生健康事业高质量发展提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

一、持续推动理论武装走深走实

（一）深入学习宣传新时代党的创新理论。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂，进一步学习贯彻习近平文化思想，提高卫生健康系统干部队伍的理論素质和政治能力。深化完善理论学习中心组学习制度，坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为中心组学习的主要内容，紧密结合中央、市委、区委和卫生健康工作党委工作部署完善选题设计，做好“结合”和“转化”文章，

促进学用结合、学用相长，不断提升理论学习质效。充分用好市委讲师团、区委讲师团资源，推动党的创新理论走深走实。用好用活“学习强国”浦东学习平台、引领区青年说“医路青锋”宣讲项目、“学习教育”和“支部建设年”微信专栏等载体，开展场景化、精准化、互动化传播，推动理论宣传宣讲见行见效。

（二）扎实做好习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会发表重要讲话5周年工作。围绕习近平总书记出席浦东开发开放30周年庆祝大会发表重要讲话5周年、浦东开发开放35周年、引领区建设5周年等重大主题、重点活动、重要节点，深入开展“牢记嘱托、感恩奋进，全力打造社会主义现代化建设引领区”学习讨论。严格落实中心组学习、专题研讨和党支部“三会一课”、主题党日等学习制度安排，发挥卫生健康工作党委党校主阵地作用，开展党校主体培训班等，提升党员干部教育实效，进一步激发卫生健康系统党员干部苦干实干拼命干、创新创业创奇迹的工作激情，提振卫生健康系统全面服务和保障引领区建设的精气神。

（三）深入贯彻习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神。全面贯彻新时代党的卫生与健康工作方针，坚持以党的二十届三中全会和习近平总书记关于健康中国建设的重要论述精神统一思想和行动。认真学习宣传贯彻《习近平关于健康中国论述摘编》精神，围绕引领区建设大局和卫生健康事业高质量发展

重点工作，落实深化医药卫生体制改革重点任务，加强文化建设和行风建设，加快推进健康浦东建设，努力全方位、全周期保障人民健康。

二、巩固壮大主流思想舆论

（四）完善新闻宣传工作制度。完善适应新时代发展的卫生健康新闻宣传工作制度，以制度化规范各项日常宣传工作。落实新闻发布制度，设立新闻发言人。加强新闻宣传工作引导，落实系统内媒体采访报备制度，组织开展宣传条线培训、经验交流等。围绕卫生健康系统年度重点工作，加强卫生健康重大政策、重要文件、惠民举措的发布和解读，扩大宣传覆盖面，提高群众知晓率，提升市民健康获得感。

（五）深化卫生健康主题宣传。聚焦引领区建设、综合改革试点等国家战略，结合卫生健康领域重点改革任务，开展新质专科、强基工程、医产融合等系列主题宣传。围绕打造高品质医疗卫生服务民生标杆、推进公共卫生体系建设、促进中医药传承创新发展、推进数字化转型发展、优化重点人群全生命周期健康服务等重点工作，广泛宣传引领区卫生健康事业高质量发展取得的新成果、新进展，做强主流舆论。

（六）加强卫生健康文化建设。坚持人民至上、生命至上的根本立场和公益性价值导向，唱响“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”崇高精神主旋律。深入挖掘系统先进典型，培

树宣传一批模范人物和先进集体，讲好“浦东卫生健康故事”。聚焦加强新时代医院文化建设工作，推进做好医院文化传承与创新，提升医院文化建设水平和医务人员、患者获得感。深入学习贯彻习近平文化思想，努力打造体现新时代特色、展现行业形象的卫生健康品牌项目。

（七）推进新媒体工作健康发展。加强系统政务新媒体管理，规范医疗自媒体宣传，切实发挥系统新媒体矩阵作用。加强与中央、市主流媒体合作对接，与区融媒体中心共同策划推出“健康主理人”栏目，持续推出“关爱女性健康”“社小康”“靠浦医声”等专栏，提升健康科普的权威性、影响力，引导大众养成良好的健康意识和习惯。深化“共产党员在行动”等专栏建设，加强先锋引领作用，营造和谐医患良好氛围，积极向国家、市卫生健康委“暖医瞬间”“医声医视”短视频征集平台进行推荐。落实《上海市卫生健康系统医疗卫生人员“自媒体”健康发展工作指引（试行）》，推动卫生健康系统新媒体健康可持续发展。

三、全面深化精神文明建设

（八）深入推进精神文明创建。加强文明创建过程管理，启动第八届全国文明城区复评工作和新一轮全国文明单位、上海市文明单位、市卫生健康系统文明单位等创建工作。坚持为民惠民，开展浦东新区卫生健康系统“文明服务示范点”“文明班组”创建，不断提升创建水平。在全系统发动参与“人民城市 文明风

采”“学思想 见行动”等群众性主题活动，围绕医务职工“四德教育”开展“医路文明 德润浦东”等主题活动，提升行业文明素养。

（九）积极选树行业先进典型。深入挖掘推荐具有鲜明行业特色的先进典型，常态化推荐好“中国好医生、中国好护士”“上海好医生、上海好护士”“最美家庭”“我推荐我评议身边好人”“最美退役军人”等。发挥先进人物示范引领作用，结合“国际护士节”“中国医师节”等重要节日，开展主题活动，做好先进典型案例分析宣传推送工作，弘扬卫生健康系统正能量。

（十）持续改善医疗文明服务。坚持以患者需求为中心，以服务提升为目标，倡导“便捷就医服务”，持续推进改善医疗服务行动。深化开展“浦东新区社区卫生医技医术大比拼”技能竞赛活动、“天使护航”AI智能化数字替身护理健康宣教科普作品制作评比竞赛等，提升医务工作者服务能力。发挥委属单位志愿服务“一基地一品牌”资源优势，深化拓展新时代文明实践。结合“3·5”学雷锋日、“12·5”国际志愿者日等重要节点，聚焦中国国际进口博览会等重大任务，开展医务志愿服务活动。积极组织申报上海市卫生健康系统“医务社工和志愿服务联动优秀项目”。

四、坚决有力维护意识形态安全

（十一）压紧压实意识形态工作责任制。加强党对意识形态

工作的全面领导，健全意识形态工作和网络意识形态工作责任体系和压力传导体系，坚定维护意识形态安全，牢牢掌握意识形态工作主动权。加强意识形态工作队伍建设，打造立场坚定、本领过硬、敢于亮剑的意识形态工作干部队伍、网评人才队伍，分级分类开展业务培训，提高应急响应能力。

（十二）加强舆情监测和处置。建立监测预警、风险排查、研判分析、引导管控、报告通报全链条工作机制。根据重要时间节点、重大事件、重要情况等，做好舆情分析工作。完善网络舆情应对协同机制，统筹线上引导和线下处置，加强对热点敏感事件和突发事件舆情风险管控。做好隐患排查和有害信息巡查，及时发现苗头性、倾向性问题。

（十三）守牢意识形态阵地。坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向，管好用好意识形态阵地，站稳舆论阵地，严肃宣传纪律。严格落实主管主办原则，从严管控各单位网站、新媒体账号、宣传屏、宣传栏、横幅等宣传阵地，防止“低级红”“高级黑”。